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第二章达标测试卷
时间:45分钟 满分:100分

题 序 一 二 三 四 总 分 结分人 核分人

得 分

一、填空题(每空2分,共34分)

1.最小刻度值是1mm的刻度尺测200页书的总厚度,四次测量记录分别为7.5mm、7.7mm、

7.8mm 和 7.85mm,其 中 错 误 的 记 录 是     ,书 的 厚 度 为     mm,
合    μm.

2.朱明用刻度尺测量物体的长度,如下图所示,他用的刻度尺的分度值是    ,测量结果

记录为    mm或    cm.

3.如左下图所示,盒装纯牛奶的体积为    m3.若该牛奶的密度是1.2×103kg/m3,则该

盒牛奶的质量为    kg.喝掉一半后,牛奶的密度将    (填“变大”“不变”或
“变小”).

     
4.根据右上图所示的漫画回答:当氧气盒中的氧气被吸出一半后,氧气盒内氧气的质量

    ,氧气的密度    .
5.需要100g的酒精,不用天平,只用量筒,应该量出酒精的体积是    cm3.(酒精的密度

是0.8×103kg/m3)在水银、铁、硫酸、汽油等物质中,密度比水小的是    .
6.小红在探究甲、乙两种不同物质的质量和体积的关系时,得出了如

图所示的图象.由此可知,甲、乙两种物质的密度之比ρ甲 ∶ρ乙 =
    ;用甲、乙两种不同物质做成质量相同的实心体,则它们的

体积之比V甲∶V乙=    .
7.故事影片中所展现的楼房倒塌场面中,砸在人们身上的“混凝土块”

是由密度很    的材料制成的道具.

8.随着人们环保意识的提高,节水洁具逐渐进入社会,所谓节水洁具,是指每冲洗一次的耗水

量在6L以内的洁具,某校新初装了10套每冲洗一次耗水量为5L的洁具,而原有的洁具每

冲洗一次耗水量为9L,则:
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(1)1t水可供一套节水洁具冲洗    次;
(2)从理论上计算(设每套节水洁具平均每天使用100次,每月按30天计),该校因使用节水

洁具每月可节水    t.
二、选择题(每小题3分,共27分)

9.A、B 两物体,它们的质量相等,已知ρA∶ρB=3∶4,且两物体体积VA∶VB=4∶5,则下述结

论正确的是(  ).
A.A 物体肯定是空心的 B.B 物体肯定是空心的

C.两物体肯定是空心的 D.两物体肯定是实心的

10.(多选)已知铁的密度是7.9×103kg/m3,铝的密度是2.7×103kg/m3,用铁和铝制成的两

个实心球,下列情况可能的是(  ).
A.铁球的质量和体积都比铝球的大

B.铁球的质量和体积都比铝球的小

C.铁球的体积大于铝球的体积,但质量小于铝球的质量

D.铁球的体积小于铝球的体积,但质量大于铝球的质量

11.由于人的身高早晨比晚上高10mm左右,所以通常说某人的身高只说到厘米,但是在做一

些身高统计时,要用最小刻度是mm的尺测量.某学校为了统计住校的初二年级男生、女生

的身高,要求初二年级的学生早晨起床后互相测量身高,一位同学给王新同学测量身高得

到三个数值:163.21cm、163.18cm、163.25cm,他应向班主任报告王新的身高是(  ).
A.163.18cm B.163.21cm C.163.25cm D.163cm

12.四只同样的杯子,分别装有水银、煤油、水、盐水四种液体.若判断每只杯子中装的是哪种液

体,下列说法中错误的是(  ).
A.若质量相等,液面最高的是煤油,其次是水、盐水,液面最低的是水银

B.若体积相等,质量最大的是水银,其次是盐水、水、质量最小的是煤油

C.若液面一样高,无法确定是哪种液体

D.因液体的密度不同,质量一定,体积和密度成反比,根据体积的关系,就可以确定是哪种

液体

13.一个质量为0.25kg的玻璃瓶,盛满水时称得质量是1.5kg,若盛满某液体时称得质量是

1.75kg,那么这种液体的密度是(  ).
A.1.0×103kg/m3 B.1.16×103kg/m3

C.1.2×103kg/m3 D.1.75×103kg/m3

14.一定质量的水全部结成冰,体积比原来(  ).

A.增大1
10 B.减小1

10 C.增大1
9 D.减小1

9
15.现要测量某圆柱体的直径,下图所示的几种测量方法中正确的是(  ).
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16.有27颗外形相同、型号一样的钢珠,其中有一颗因质量偏小而不合格.为了找出不合格的

钢珠,现用实验室中的托盘天平来测量,那么至少需要称量的次数为(  ).
A.2次 B.3次 C.4次 D.5次

17.对密度定义式的下列几种理解中,正确的是(  ).
A.密度与物体的质量成正比

B.密度与物体的质量成正比,与其体积成反比

C.密度与物体的体积成反比

D.密度是物质本身的一种属性,与物体的质量和体积无关

三、实验探究题(第18题8分,第19题9分,第20题6分,共23分)

18.小明在实验室里测量一块形状不规则、体积较大的矿石的密度.
(1)因矿石体积较大,放不进量筒,因此他利用一只烧杯,按下图所示方法进行测量,矿石的

体积是    cm3.

(2)用托盘天平已测得矿石的质量是175.6g,则矿石的密度是    kg/m3;从图A到

图B的操作引起的密度测量值比真实值    (填“偏大”“偏小”或“不变”)
(3)在使用已调节好的托盘天平,按规范的操作来称量矿石的质量时,通过增、减砝码后指

针偏在分度盘中线右边一点,这时应该    .
A.向左调平衡螺母 B.往右盘中加砝码

C.从右盘中减砝码 D.向右移动游码

19.学习了密度的知识后,同学们准备测量食用油的密度,他们选取的实验器材有:食用油、量
筒、天平(带砝码)、烧杯.
设计实验和进行实验:
小新和小杨同学分别设计了一种实验方案,请在方案中的空白处填空.
方案一:(1)用调节好的天平测出空烧杯的质量m1;
(2)向烧杯中倒入一些食用油,测出它们的总质量m2,则这些食用油的质量为    ;
(3)再将烧杯中的食用油倒入量筒中,测出食用油的体积V;
(4)计算出食用油的密度ρ.
方案二:(1)将天平置于水平台后,立即调节平衡螺母,使横梁平衡;
(2)用天平测出装有适量食用油的烧杯总质量m1;
(3)将烧杯中的一部分食用油倒入量筒中,记录量筒中食用油的体积V;
(4)测出烧杯及剩下食用油的总质量m2;
(5)计算出食用油的密度ρ=    .
评估与交流

(1)请分别找出两种方案中的不足之处.
方案一:  ;
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方案二:  .
(2)你准备选择方案    来做实验,为了顺利完成该实验,该方案中不足之处应改为 
   .

20.两只杯子中分别盛有不同浓度的食盐水.不能用嘴尝,请你用学过的知识及需要的试验器

材(可自行制作),设计三种区分这两杯盐水的方法,并简要说明理由.
方法一:

方法二:

方法三:

四、计算题(每小题8分,共16分)

21.有一个体积为50cm3,质量为316g的铁球,问这个铁球是实心的,还是空心的? 如果是空

心的,空心部分体积是多少? (ρ铁=7.9×103kg/m3)

22.一空瓶质量是200g,装满水总质量是700g,将瓶内的水倒出,在瓶内装一些金属粒,瓶和

金属粒总质量是1kg,再向瓶里倒满水,瓶、水、金属粒总质量是1.41kg,求金属颗粒的密

度是多少?
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小 移动电话 小型摄像机 太阳能 电能

造成污染

4.开放 左 闭合 右

5.抑制细菌产生

6.对环境污染小 风能、水能等

7.A 8.记忆合金

9.D 10.D 11.B 12.B 13.A、B、C、D
14.10-9 15.D 16.C

复 习 课

刻度尺 量筒 量杯 物质 g 天平 ρ=
m
V kg

/m3

天平 刻度尺 天平 量筒 质量 体积 物质 纳米

记忆

1.m 63.5 g 2.D 3.铝 冰

4.C 5.A 6.A 7.D
8.(1)同种物质,质量与体积的比值是一个定值

(2)1与4(2与5,3与6)
(3)同种物质,质量与体积的比值相同;不同种物

质,质量与体积比值不同

9.0.02 54
10.用棉线绕瓶子一周,测得瓶子的周长l,得其底面

积S=l2
4π
,测得水深度h1,瓶内水的体积V水 =

Sh1;盖上瓶盖后倒置于桌面,测出瓶内空气柱的

高度(空心处)h2,其体积为V空=Sh2.由于水的

体积加上瓶中空心的体积等于瓶子容积,即V=

V水+V空=l2
4π
(h1+h2).

11.将两卷铜丝分别排绕在两支相同的铅笔上,且使

两 铅 笔 上 线 圈 长 度 相 等,分 别 数 出 细 铜 丝

ϕ0.3mm绕的匝数为n1,另一卷铜丝在铅笔上匝

数为n2,用d1 表示ϕ0.3mm的直径,用d2 表示

待测细铜丝的直径,则有d2=n1
n2d1.

12.(1)BADCE (2)50 1.1

走进中考前沿

1.B 2.调零螺丝 2.2
3.体积为1cm3 的铜,质量为8.9g 53.4g 0.06cm
4.成正比(或比值一定) A
5.C 6.C 7.A
8.由大到小 移动游码

9.B

10.量筒(弹簧测力计) m=ρV(m=
G
g
)

11.(1)水平 零刻度线

(2)106.6
(3)30 (4)1.11

12.(1)右 (2)54 (3)铝

第二章达标测试卷

1.7.85mm 7.7 7700
2.1mm 29.0 2.90
3.2.5×10-4 0.3 不变

4.减小 减小

5.125 汽油 6.54∶25 25∶54
7.小 8.(1)200 (2)120
9.B 10.A、B、D 11.B 12.C 13.C 14.C 
15.C 16.B 17.D
18.(1)70

(2)2.5×103 偏小 (3)C

19.m2-m1 m1-m2

V
(1)“方案一不足之处”:第(3)步中,烧杯中的食用

油倒入量筒时,会有一部分油倒不干净,测量出的

食用油体积偏小,会加大实验误差

“方案二不足之处”:第(1)步中,调节平衡螺母前,
没有将游码调至零刻线处

(2)一 第(4)步前加一步,测烧杯及没有倒完的

食用油的总质量(或二 第(1)步中天平置于水平

台后,将游码先调至零刻线位置,再调节平衡 螺

母,使横梁平衡)

20.方法一:用同一密度较小的木块分别放在这两杯

食盐水中,看木块进入食盐水的体积的多少即可,
浸入体积较少的盐水密度大,浓度高.
方法二:利用托盘天平和量筒等仪器测得盐水的

密度,密度大的浓度也大.
方法三:各取质量相等的盐水一份,然后加热至完

全将水蒸发掉,得到盐的质量越大,原来的盐水的

浓度就越高

21.空心 10cm3

22.m-m瓶

ρ水
=m金

ρ金
+m′-m瓶

ρ水
,解 得:ρ金 =8.9×

103kg/m3

第三章 物质的简单运动

一 运动与静止

1.位置的 运动 不存在的 运动 静止 不同 
相对性

2.路旁的树木 车窗 西

3.经过的路线是直线的运动 经过的路线是曲线的

运动




